



本报拉萨3月24日讯(记者 蒋翠莲)近日,记者从全区2022年重点项目工作推进暨一季度项目集中开工电视电话会议上了解到,今年,全区共安排重点建设项目181个,年度计划投资1404亿元。

据介绍,项目分为重大基础设施类、产业发展类、保障和改善民生类、生态文明建设类、强边固防和基层政权类。重大基础设施类61个项目,计划投资461亿元,主要包括铁路、公路、机场、水利、市政等方面;产业发展类75个项目,计划投资765亿元,主要包括清洁能源、绿色工业、旅游文化、高生物、高新数字、边贸物流、房地产开发及商业等方面;保障和改善民生类32个项目,计划投资67亿元,主要包括教育、医疗、文化、保障性安居工

程、其他社会事业等方面;生态文明建设类8个项目,计划投资51亿元,主要包括重点生态区域生态保护和修复、国家公园建设、拉萨南北山绿化工程、城镇污水垃圾处理及收集等方面;强边固防和基层政权类5个项目,计划投资60亿元。

据了解,全区第一季度开工项目共63个,总投资5343亿元,截至2021年底累计完成投资1271亿元,2022年计划投资811亿元,占全年重点项目计划投资1404亿元的58%。

# 王君正主持召开自治区党委常委会(扩大)会议时强调 深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神 举一反三 采取有力措施做好安全生产工作 切实维护好人民群众生命财产安全

本报拉萨3月24日讯(记者 张黎黎 赵书彬)24日上午,自治区党委书记王君正主持召开自治区党委常委会(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要指示精神和李克强总理批示要求,中共中央办公厅、国务院办公厅《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》精神,2022年全国巡视工作会议暨十九届中央第九轮巡视动员部署会议精神,研究我区贯彻落实意见。

王君正指出,东航客机坠毁后,习近平总书记、李克强总理第一时间作出重要指示、批示,要求全力组织搜救,妥善处置善后,加强民航安全隐患排查,确保航空运行绝对安全。自治区党委、政府高度重视,举一反三,迅速对我区安全生产工作再安排、再部署。各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李克强总理批示要

求,坚持人民至上、生命至上,不断提高政治站位,时刻紧绷安全生产这根弦,采取有力措施做好安全生产工作,切实把“确保人民生命安全放在第一位”的要求落到实处。

要充分认识安全生产工作的极端重要性,切实增强抓好安全生产工作的责任感使命感。统筹发展和安全,始终把安全工作摆在重要位置,将安全发展的理念贯穿经济社会发展全过程、各领域,以抓好安全生产工作的实际成效践行“两个维护”。警钟长鸣、警惕常在,进一步增强红线意识、底线意识,坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态,牢牢守住安全生产底线,切实维护好人民群众生命财产安全。

要强化责任担当,全面落实安全生产责任制。压实党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任,按照“管行业必

须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的要求,把安全生产时刻放在心上、抓在手上、落实到行动上,切实做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位,形成安全生产工作各负其责、齐抓共管的良好局面。

要坚持问题导向,防范化解安全生产风险。安全生产工作重在平时,关键在细节,各级各部门要坚持关口前移,进一步加强安全隐患排查整改,突出安全监管信息化建设,强化安全生产宣传教育,把事故防范在未发生之时,把隐患消灭在萌芽状态。民航等交通运输部门要结合西藏实际,严格贯彻落实交通运输部各项规章制度,把制度落实到位,把基础夯实到实处,把细节管控到位,堵漏洞、除隐患,坚决守住安全生产红线。

要严格监管执法,提高安全生产管理水平。创新监管执法机制,加大监管执法保障力度,严格监管处罚和督查问责,确保重点企业、重点领域、重大风险监管全覆盖。依法严格执行“四个一律”“五个一批”措施,对违法违规行为出重拳、动真格、零容忍,真正起到“处罚一个、警示一片、教育一方”的震慑效果。

要强化应急处置,扎实做好应急管理救援准备。针对我区安全生产季节性特点,积极主动做好滑坡、泥石流、雪崩等自然灾害和道路交通运输、森林火灾等应急处突工作,下好先手棋、打好主动仗,切实提高应急处突能力。完善应急救援预案,健全应急联动机制,加强应急救援演练和应急队伍建设,确保关键时刻拉得出、用得上、控得住,切实形成组织指挥“一盘棋”、防灾减灾救灾“一体化”工作格局,坚决筑牢安全生产最后一道防线。

(下转第二版)



## 让乡村更美更宜居

我区农村人居环境整治工作掠影

本报记者 李梅英

走进拉萨市曲水县南木乡江村,一排排藏式民居整齐排列在宽阔的村道两旁,周围的环境干净整洁。“以前,村民饲养的家畜到处乱跑,村里畜粪便多、苍蝇多、垃圾也多,老远就能闻到难闻的气味;现在,每家每户专门辟出一块地方养家畜,村里还设置了垃圾收集池,还有保洁员打扫道路,村里干净多了。”江村村民琼巴珠深有感触地说。

深化农村人居环境整治,加快建设美丽宜居宜业乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。去年以来,我区农业农村部门切实把农村人居环境整治工作作为乡村振兴的重要抓手,积极贯彻落实党中央、国务院关于农村人居环境整治工作的各项决策部署,大力推进农村人居环境整治工作,集中力量打造美丽乡村,农牧区美景处处可见。

小康不小康,厕所算一桩。在推进农村户用卫生厕所改造中,自治区农业农村厅扎实推进农村厕所革命工作,新改造农村户用卫生厕所4.66万座,全区农村户用卫生厕所总数达到31.66万座,普及率达到58%,加大了农村户厕问题摸排整改力度,完成整改3291座,人畜粪污得到有效治理,农牧民如厕意识、管护意识进一步提升。

在“四清两改”村庄清洁行动中,去年全年共清理农村生活垃圾3.97万吨、农村白色垃圾1.2万吨、村内水塘1.1万口、村内沟渠2.06万公里、畜禽粪污废弃物1.35万吨、秸秆乱堆乱放0.96万处,约40%的村庄基本实现人畜分离,农牧民生活习惯持续好转,村庄卫生环境持续改善。今年年初以来,结合春节、藏历新年等重大节庆,在全区集中开展了两次村庄清洁行动,营造干净、卫生、整洁、喜庆祥和节日氛围的同时,推动村庄清洁行动常态化。

在农村生活垃圾污水处理方面,全区1631个村庄开展垃圾分类,建立垃圾兑换超市117个,5283个村庄有垃圾集中收集点,2080个村庄建立收运体系,479个村庄建有集中式、分散式等农村生活污水治理设施,1749个村庄农村生活污水乱倒乱排得到管控,村庄环境质量明显改善。

(下转第二版)

## 带领群众致富的“领头雁”

——记“十佳农牧民”、班戈县东嘎村党支部书记旦巴念扎

本报记者 张宇 益西加措 陈荷花 边珍



图为旦巴念扎在指导合作社社员制作奶制品。

本报记者 张宇 摄

在万里羌塘草原,有这样一位广受赞誉的村干部。他凭借着过硬的医术在当地治病救人,是远近闻名的好“门巴”(医生)。而今,在昂首奋进新时代的征程上,他带领乡亲们投身牧业改革,用双手创造幸福生活,被大家称为“羌塘高原的好书记”。他的名字叫旦巴念扎,是那曲市班戈县青龙乡东嘎村党支部书记、东阿联村牧民专业合作社副理事长。近年来,因工作业绩突出,他多次被评为优秀共产党员、先进个人和先进致富带头人,并荣获西藏自治区2021年度“十佳农牧民”称号。

### 牧业转型路更宽

旦巴念扎是个让人难以忘记的人。当记者见到他时,他有着醒目的标识:一身藏北牧区特有的羊皮藏袍,两撇格外引人瞩目的八字须;奔六十岁的人了,走起路来步伐稳健有力,说起话来嗓音高亢浑厚,这大概与他做“门巴”时走村串乡的经历有关。

东嘎村,曾是班戈县青龙乡远近知名的贫困村,生产模式传统单一、靠天养畜;

(下转第三版)

准摸透实情,深入研究分析本地基础条件,比较优势,搞清楚发展定位、潜力和后盾,找准突破口。

一个支部一面旗。当前,我区进一步改进作风狠抓落实工作正在向纵深推进。需要广大党员特别是党员干部带领人民群众不断提高善学、善谋、善做、善成的本领,切实增强群众在干部改进作风、狠抓落实中的参与度、获得感。在这个伟大实践中,成千上万的基层党员干部更加具有特殊作用。我们宣传旦巴念扎、学习旦巴念扎,就是希望涌现更多的先进典型,使广大党员干部按照自治区第十次党代会部署,弘扬优良作风、崇尚真抓实干,抓好工作落实、汇聚奋进合力,努力推动西藏长治久安和高质量发展。

## 学习榜样抓落实

益西加措

力弘扬老西藏精神、“两路”精神、孔繁森精神;坚持把创新工作方法作为更新观念的第一动力,坚决破除惯性思维和路径依赖。

旦巴念扎践行党的宗旨之所以持之以恒,关键在于他把坚持群众观点提升为为民服务思想境界,把群众身边的小事作为党支部和合作社的大事来抓。他总是站在群众立场观察、分析和思考问题,竭尽全力为群众排忧解难;走好群众路线、增强为民服务本领,真正同人民群众想在一起、

干在一起、凝聚在一起;不负群众重托、履行为民服务的神圣使命,坚持把人民群众拥护不拥护、赞不赞成、高不高兴、答不答应作为衡量标准。牧民群众从旦巴念扎身上切实感受到了党和政府的温暖,体会到了基层党组织和共产党员的力量。

在旦巴念扎身上体现了强化责任担当抓落实、坚持求真务实抓落实。他奋勇争先展现新作为,敢于扛事、扛得起事。他在基层一线,察民情、听民声、知民意、解民忧;注重调查研究,确保摸

西藏自治区2021年度“十佳农牧民”称号获得者、那曲市班戈县青龙乡东嘎村党支部书记、东阿联村牧民专业合作社副理事长旦巴念扎,手中举的是共产党人的鲜红旗帜,心里装的是牧民群众最关心最直接最现实的利益问题,脚下走的是带领群众共同富裕的大道。他是新时代西藏村(居)党支部书记的优秀代表,是村(居)干部学习的榜样。

时代需要像旦巴念扎这样的好党员、好支书,人民需要像旦巴念扎这样的公仆。在高寒缺氧、气候恶劣,各方面条件极其艰苦的藏北高原,旦巴念扎保持敢想、敢闯、敢干的雄心和气魄,切实把更新观念的成效转化为谋划工作的思路、狠抓落实的举措;坚持把艰苦奋斗传统作为更新观念的精神底色,大

## 2021年我区对“一带一路”沿线国家地区进出口贸易总值增长38.4%

本报拉萨3月24日讯(袁金涛 记者 李梅英)近日,记者从拉萨海关了解到,2021年,中国西藏对“一带一路”沿线国家和地区进出口贸易总值19.82亿元,同比增长38.4%,占全区外贸总值的49.4%。

据了解,从前五位主要贸易国别看,中国西藏对尼泊尔进出口贸易17.97亿元,增长38.4%,占我区对“一带一路”沿线国家贸易值比重达90.7%;对吉尔吉斯斯坦0.36亿元,对俄罗斯0.33亿元,对印度0.19亿元,对塔吉克斯坦0.18亿元。从前三位主要出口商品看,服装8.42亿元,增长

52.9%;机电产品2.87亿元,增长0.1%;纺织制品2.44亿元,增长38.7%。从主要进口商品(前3位)看,金属矿砂0.49亿元,农产品0.33亿元,纺织制品0.03亿元。

拉萨海关综合业务一处副处长琼达介绍,今年,拉萨海关将以《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效为契机,持续深入实施“便民利企工程”,不断完善外贸企业“问题清零”长效工作机制,为企业纾难解困,加大外贸企业培育力度,为扩大西藏特色产品出口保驾护航。

## 西藏百万农奴解放纪念馆网上展馆上线

本报拉萨3月24日讯(记者 刘金鹏)为隆重纪念西藏百万农奴解放63周年,中国西藏新闻网精心制作、倾力打造的西藏百万农奴解放纪念馆网上展馆,于3月24日上线。

西藏百万农奴解放纪念馆网上展馆共7个部分,分别是序厅、西藏自古以来就是祖国不可分割的一部分、政教合一封建农奴制度统治下的旧西藏、民主改革、建设新西藏、昂首阔步新时代和尾声。网上展馆采用“文字+图片+视频”的形式,全方位、多角度、立体化对展馆各部分内容进行了详细介绍。从苦难到辉煌,从沉重到昂扬,网上展馆不仅再现了旧西藏的黑暗落后,还生动展示了党领导西藏百万农奴砸碎政教合一封建农奴制枷锁、改天换地建设社会主义新西藏的恢弘画卷,以及在党中央、全国支援和全区各族人民的共同努力下,西藏经济社会发展取得的巨大成就。

吃水不忘挖井人,党的恩情深似海。西藏百万农奴解放纪念馆网上展馆的开设旨在教育后人知史爱党、知史爱国,教育激励全区各族干部群众站在新的历史起点上,不忘初心、牢记使命,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深刻领会“两个确立”的重大意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略,深入开展反分裂斗争,铸牢中华民族共同体意识,不断开创西藏长治久安和高质量发展新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 增绿添彩

近年来,我区大力开展植树造林,努力形成集中连片有规模的植树造林成效,巩固提升消除“无树村”“无树户”,打造生态宜居的美丽乡村,构建优美洁净的乡村人居环境。

图为拉萨南北山绿化工程的自动智能浇水系统在给宝瓶山树林浇水。

本报记者 格桑伦珠 实习生 达娃宗巴 摄

